
VIITORUL ROL 

LI LI AN A 
T O M E S C U 

Liliaua Toineseu, personalitate puternică, 
frapantă, talent de factură originală, c prea 
cunoscută şi admirată pentru a mai avea ne
voie să fie prezentată. Amint im, totuşi, din 
palmaresul ei : Ka teri na din Fraţii Karaniazov 

de Dostoievski, Claire din Echilibru fragil de 
Albec, Jessie din Luna dezmoşteniţilor de 
O'Ncill, Ioana d'Arc din Cioclrlia lui Anouiih, 
Marlha d in Schimbul lud Glaudel, Son ia din 
Unchiul Vanea de Cehov, Kliza Doolittle din 
Pygmalion de Bernard Shaw... Cît priveşte 
popularitatea, numai Adio, Cliarlic de (1. Axcl-

rod, reprezentat dc circa cinci sute de ori , i-a 
adus mii de spectatori... 

In întoarcerea la Micene, Clitcimicstra... 

„...Exerciţiul este teribil de ispititor pen
tru actor : cu un asemenea rol nu te înlil-
neşti des. El solicită dimensiuni interpretative 
deosebite şi moduri de expresie cu totul şi 
cu totul noi ; pentru că piesa, deşi porneşte 
de la tragedia antică pe care o cunoaştem cu 
toţii, este scrisă într-o manieră modernă ; 
substanţa ideatică, eroii, implică din partea re
alizatorilor spectacolului aceeaşi răspundere 
ca şi oînd ar juca textul clasic. 

Aici , Clitemnostra apare şi ea ca un condu
cător — dar im rău conducător. In lipsa lui 
Agamemnon, ea a condus cetatea şi a făcut 
lucruri bune, a asigurat pacea şi a adus 
oarecare bunăstare — ceea ce consideră că nu 
e puţin ; totuşi, poporul nu o iubeşte, pen
tru că simte că ea îl dispreţuieşte. De aci, şi 
drama lăuntrică a Clitcmncstrei, care nu pr i 
cepe cum, după atîtea sacrificii, nu poate 
să atragă poporul de partea ei, acesta fi ind 
de partea l u i Agamemnon. 

Este un rol frumos scris şi atractiv. Eroina 
e bine conturată, înzestrată cu inteligenţă, 
luciditate, slăpînirc de sine, forţă ; un om 
egoist, care ucide din răzbunare, dar şi pen
tru că vrea să păstreze tronul şi puterea pen
tru sine. 

E extrem de interesant de lucrat la un 
asemenea ro l . Dramă am imai jucat ; rolul 
acesta însă mi se pare inedit pr in însăşi 
structura l u i . Trebuie să mărturisesc că, în
tr-un mănunchi de ani de teatru, joc pentru 
prima oară într-un text în maniera tragediei 
antice. Cred că efortul depus în realizarea 
personajului îl implică, într-un fel, şi pe spec

tator, solicitîndu-i şi l u i un efort în plus 
spre a veni în întîmpinarea unui gen oare
cum neobişnuit. 

De altfel, pentru mine şi un rol mic, in 
aparenţă uşor, înseamnă tot un mare efort, 
îmi fac meseria cu mult consum de energie 
nervoasă. Cu atît mai mult, un rol ca acesta 
îmi ridică multe şi noi probleme, îmi cre
ează dificultăţi ; înseamnă că mai sînt unele 
«cetăţi dc cucerit» — ceea ce pentru actor e 
întotdeauna pasionant. 

Lucrînd sub îndrumarea lu i Dan Nasta, re
gizor cu multiple cunoştinţe-, pasionat de 
textul lu i Averoff şi care ne transmite şi 
nouă eîte ceva din pasiunea lu i , sper să-mi 
iasă o Clitemnestră aşa cum ne-o dorim a-
mîndoi. 

Printre actorii cuprinşi în distribuţie, par
tenerul meu la «crimă» este Alexandru He-
pan, cu care mă întîlnesc pentru prima dată 
pe scenă." 
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